

„Győri Ujság”

„Győri Ujság”

FELSŐ DUNÁNTÚL

gazdaság-politikai napilap.

Előfizetési árak:

havonként 3100 korona (forgalmi adóval).
Egyes szám ára: 4 oldalas lapé 500 kor.,
nagyobb terjedelműé 600 korona. Megjelenik (egyelőre) minden szombaton délután.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Dr. Lurja Aladár

laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Győr, Baross-ut 30. — Telefon 329.

Hirdetések szabott árban, tarifa alapján, előre
fizetés mellett vétetnek fel.

A belföldi kölcsön.

Már a nagyközönség előtt ismeretessé vált, hogy a külföldi kölcsön pénzügyi feltételei között szerepel az önálló jegybank felállítása, a korona stabilizálása s a költségvetés megszerkesztése. Ezeknek a feltételeknek mintegy következménye, hogy a kormány belső kölcsön felvételéhez folyamodjon. Ez a belső területekről igénybe veendő összeg tulajdonképpen más célt alig akar szolgálni, minthogy a külföldről behozott kölcsönösszegnek már kellő mozgási bázist teremtsen, hogy a külföldi pénzeszközök felhasználását ne akadályozzák olyan ingadozó pénzügyi momentumok, amelyek az ország pénzügyeinek szanálását s általános gazdasági kibontakozásokat nehezítenék.

A belföldi kölcsön tehát elengedhetetlen velejárója a külföldi kölcsönnek s amennyiben a belföldi kölcsön kellő eredménnyel fog járni, mi sem szabja gátját, hogy rövid idő leforgása alatt teljesen helyrebillentsük zilált pénzügyi viszonyainkat. Egy ilyen nagyszabású s korszakokra kiható országos jelentőségű dolog megvalósításánál apellálni kell a nemzet áldozatkészségére, a melynek elsősorban érdeke, hogy a lejőn való lefelé csuszásnak egyszer s mindenkorra gátja szegessék.

A kormány felhívást fog intézni még január hónapban az ország lakosságához, hogy önkéntes felajánlás útján — tehát saját jószántából — járuljon hozzá e nagy koncepciójú pénzügyi művelethez. Elejétől kezdve elejtette a kormány a kényszerítő hatású intézkedések igénybevételét, mert úgy gondolta, nincs szükség pressziós rendszabályokra, mert ennek a nemzetnek minden gyermeke át és át van hatva a konszolidációs idők után való vágyakozástól s nem fog elzárkózni attól, hogy önön erejével is, tehetségéhez képest a legmeszebbmenőleg támogasson minden olyan becsületes törekvést,

amelyet az idők a nemzet minden egyes fiától meg is követelnek.

A kormánynak erős a hite, hogy ezen az uton elő tudja teremteni azt az összeget, amely első kölcsön címén a pénzügyek szanálásához szükséges. Ha ez a hite nem válna valóra, még abban az esetben sem fog erőszakos rendszabályokhoz folyamodni, hanem a hiányzó részt a jövedelmiadó kulcsa alapján fogja beszédni.

A belső kölcsön az eddigi kalkulációk szerint 30—40 millió aranykorona felvételét tesz szükségessé. Ekkora összegnek

kell az ország belső területéről összegyűlni, hogy a külföldi kölcsönnek megfelelő beágyazást tudjon teremteni. A belföldi kölcsön összegének a kormány számítása szerint már március hónapban együtt kell lennie, mert amint a miniszterelnök kijelentései után a külföldi kölcsön megérkezéséről tájékozva vagyunk, az szintén már március hónapban esedékesse válik. Nehéz időket élünk, de jobb napok feié tekintünk. A nemzet áldozatkészsége mutassa meg, hogy a nagy napokban áldozatkész s hazája soráért aggódó fiai vannak.

nek, Jugoszláviának és Magyarországnak, mintahogy az említett államok uniojáról lehet csupán szó a mai helyzet alakuláscok következtében. Meg kell szereznie ennek az unioanak a kereskedelmi kizárólagosságot a Dunán úgy, hogy urálhassa a közlekedést a kelet és nyugat között. Ennek óriási a jelentősége, mert bizonyos, hogy magában Európában még nagyon soká nem fog kifejlődni olyan aranyu piac, amely felvehesse a nyugati nemzetek forszírozott termelvényét és így az egész kontinens gazdasága a Balkáni és a közel Keletet fogja elárasztani piacra szánt produktumaival. Viszont úgy a Balkánra, mint a közel keletre vezető legtermészetesebb és legolcsóbb közlekedési ut a Duna, a négy ország szerepe nyilvánvaló tehát

Az előkészületek a konföderáció megteremtésére mindenütt folynak. Románia politikailag is kimélyitleni igyekszik jövő viszonyát Bulgáriával amit magában foglal Mária királyné házassági terve Boris bolgár cár és lliónara román királylány között is. A balkáni államok fejedelmeinek rokonságát mint a konföderáció lehetőségét kiegészíti Magyarország szükséges csatlakozása. A négy állam gazdasági szövetsége, amint ezt a lefolyt és folyó tárgyalások és elhangzott hivatalos nyilatkozatok reméltetik, bizonyosnak tekinthető tehát.

Olaszország a legnagyobb agilitással dolgozik azon, hogy a szövetség létrejöjjön. Feltétlen támogatását jelentette be az unio törekvéseihez, amellyel ellensúlyozva látja a franciák blokáló körülfogó mozdulatait. Ezzel szemben igenv éles ellenállást fejt ki a másik uralmi frakció különösen Jugoszláviában, de meg lehet állapítani, hogy nem fog érvényesülni az ellenkező befolyás és az unio feltétlenül megteremtődik.

Az 50 és 20 filléres papírpénzek bevonása. A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét az 50 és 20 filléres papírpénzek bevonásáról. A kicserélés határideje a mai naptól február 15-ig tart. Február 15-ike után az 50 és 20 filléres papírpénzek megszűnnek törvényes fizetési eszközök lenni. Így szól a rendelet, valóságban azonban már csodaszámba megy az ilyen papírpénz, olyan kevés az értéke.

Ujra felvetődött az aldunai gazdasági konföderációjának kérdése.

Egy román-bolgár-jugoszláv-magyar gazdasági unio szükség-szerűsége — A közel kelet viszonyainak rendezése után a dunaparti államokon keresztül bonyolódhatik le minden forgalom — Olaszország szerepe az aldunai unio körül. — Magyarország a nyugat és kelet átmenesztő állomása.

Budapest, jan 12.

Az az általános áramlás, amely Európában a legkülönbözőbb gazdasági és államközi átcsoportosulásokat hozta létre, mindinkább szükségessé teszi, hogy a dunamenti államok is megértsék egymásra utaltságuk jelentőségét és vegyék a legkomolyabb megfontolás alá a már Portoroseban felvetődött gazdasági unio kérdését. Az eredeti terv szerint való kivétel tehát az összes ideszámított államok gazdasági konföderációjá az időközben módosult viszonyok következtében nem valósítható már meg. Cseh-szlovákia Franciaország elé épített hidat magán át Oroszország felé és így érdekeit az orosz birodalom területein keresztül kísérel meg érvényesíteni s keleten. Ennek a kísérletnek egyébként olyan mélyen gyökerező politikai momentumai is vannak, amik miatt a kisántáni egysége megbomlottnak tekinthető, különösen Románia részéről, ahol igen fontos külpolitikai gondot okoz a készülő nagy szláv blokk kiegyensúlyozásának kérdése. Ezen a ponton vált újra aktuálissá az a másodsorban született terv, amely szerinti az Aldunamenti államok alkossanak gazdasági uniót, de esetleg szövet-

ségi egységet is az alakuló szükséghez mérten.

A megvalósulást most Románia sürgeti annyira, amennyire a még fennálló kisántánkötelékek rá lehetőséget adnak. Állandó tárgyalások vannak folyamathan ngyrészt Bulgária, másrészt Magyarország és Románia között azzal a céllal, hogy az unio együttműködési alapját megállapíthassák. Az előfeltételek legfontosabbja körül nincsenek már komoly ellentétek és így bizonyos az unioban résztvevő országok teljes jogegyenlősége, másrészt az is, hogy hozzájárulnak ép a sikeres működés érdekében az aldunai államok ahhoz, hogy közös államközi költségen szabályozzák a Dunát, illetve tegyék lehetővé a Dunának minden ponon való nagyszabású hajózhatóságát.

Az alakuló eseményről egyébként teljesen tájékozott helyről a következők szerint informálták munkatársunkat:

Minden politikai és gazdasági helyi kérdésen felül áll az aldunai gazdasági konföderáció megteremtésének szüksége. Ez a ma már kézenfekvő szükség kiterjed ép ugy hatalmi lehetőségekre, mint gazdasági előnyök biztosítására s egyformán érdeke Romániának, Bulgáriá-

Juniusban megszüntetik a tisztviselői

szolgálatát a pénzes ellátst.

A hatósági liztollátás megmarad a gazdasági év végéig.

A külföldi kölcsön előkészítésével kapcsolatban a hatósági liztollátás beszüntetése komoly tárgyalások alapját képezte. A hatósági liztollátás manapság már teljesen elvesztette ezt a jellegét és nem más, mint az igényjogosultak készpénz járandósága egy részének természetben való kiszolgáltatása, ami a pénz értékének állandó hanyatlása mellett az illetményeket bizonyos fokig állandósítja. A hatósági kedvezményre jogosultság, az ún. ellátatlanság fogalmát időközben mind szűkebb és szűkebb körre szorították. A tárgyalások folyamán arról volt szó, hogy a költségvetés egyszerűsítése céljából az új gazdasági évig is, amikor minden kedvezményes ellátás megszűnik, az említett kategóriák kedvezményét megszüntetik, az ily címen előirányzott költségvetési hiteket törlik s ehelyett a közalkalmazottak, hadirokkantak stb. illetményeinél és az egészségügyi intézmények fenntartási költségeinél állítanak a költségvetésbe nagyobb összegeket. A gyakorlat-

ban való keresztülvitel, az illetményeknek és a kórházak napi ápolási díjainak megváltoztatása azonban olyan nehézségekkel járt volna, hogy ezt a tervet jobbnak látták elejteni, illetve keresztülvitelét a jövő költségvetési évre halasztani.

— Ugyanilyen szempontból került szóba a tisztviselői kedvezményes ellátásnak megszüntetése is, amely liztlen kívüli egyéb élelmi szerekre, tüzelőre és ruházati cikkekre is kiterjed. Ennek a költségvetési év végéig való fentartását a legutóbbi indemnitási törvény biztosítja s így időközi beszüntetése csak a törvény megváltoztatásával volna lehetséges. Ez pedig huza, mosabb időt vehetne igénybe, ha a parlament osztatlan tetszésével nem találkozna. Így a tisztviselői természetbeni ellátás junius végéig minden körülmények közt megmarad. Ekkor azonban teljesen beszüntetik s ezzel kapcsolatban az illetményeket a családi pótlékkal együtt újból rendezik.

Tiltakozás az indokolatlan áremelések ellen.

A pénzügyminiszter minapi nyilatkozata szerint a koronát rövidesen 0.017—18 árfolyamon fogják Zürichben stabilizálni és ezzel kapcsolatban az Árvizsgáló Bizottság elnöke nyilatkozott tett, amely szerint mindazokat, akik a korona átértékelését, a zürichi árfolyam leszállítását árdrágitásra használják fel, késedelem nélkül uzsorabíróság elé fogják állítani. Az ipari és kereskedelmi érdekeltségek a valutabeszere-

si nehézségek miatt már régebb idő óta nem a rendes 0.03-as zürichi jegyzést veszik árszámításaik alapjául, hanem a korona, különösen bécsi és prágai jegyzéséhez igazodva, a 0.017—18 árfolyamot számítják. Az árvizsgáló bizottság nyomatékosan figyelmezteti az érdekelteket, hogy a korona árjegyzésének kiegyenlítését ne használják fel az árak indokolatlan emelésére.

◆◆◆

Ötszáz év múlva az ember kopasz lesz és naponta egyszer fog étkezni.

Milyen lesz az ember 500 év múlva? — ezzel a problémával már hosszú idő óta foglalkozik A. M. Low londoni professzor. Kutatásai és tanulmányai eredményét most tette közzé a „Londoni Express”-ben.

Low tanár abból a fellelésből indul ki, hogy az eljövendő 500 esztendőben lényegesen meg kell változnia az embernek, mert az elmúlt 500 esztendő is nagyot változtatott rajta. Ezalatt az idő alatt megfogyatkozott a testi ereje, meggyengült a fizikuma, rosszabbak lettek a fogai és az esze sem olyan éles, mint az őské volt. A gyengülési folyamat nem fog megállni.

Külső megjelenésében nem fog nagyon eltérni az 500 év múlva élő ember a mostanitól, mert az alak megváltozásához sok ezer esztendő kellene.

Az 500 év múlva élő ember gyakorlatiasabb lesz — jósolja a professzor — mint a mostani. Egészen biztos, hogy a villamosságot nagy mértékben fel fogják a jövőben használni arra, hogy testi gyengeségüket mesterségesen eltüntessék és kis erejüket fokozzák. A rövidlátást is nagyszerűen el fogják tüntetni főleg azért, hogy ne kelljen a nehézkes és kényelmetlen szemüveget viselni. A jövő emberének a ruházata is egyszerűbb lesz, igen valószínű, hogy egy darabból álló ruhát fog hordani.

A gyengülési folyamat egyik következményeként a hajzat is erősen megrikul.

— 500 év múlva csak kopasz embert fognak ismerni — jelenti ki a tudós. — A kopaszság azonban bizonyára akkor sem lesz valami

kedves látvány. Ezért olyan kalapot fognak gyártani, amelyet minden különösebb kényelmetlenség nélkül a meleg szobában is fejükön tarthatnak.

A mai ember elődeihez viszonyítva sokkal kevesebbet eszik. Logikus tehát az a feltevés, hogy utódja még kevesebb gondot fog

ezekre fordítani. A jövő embere csak egyszer napjában fog étkezni. Az étkezés annyira alárendelt szerepet kap, hogy megszűnik minden érdeklődés az étel iránt.

Mi, a magunk részéről egyelőre a professzor ur további buvárlataival szemben csökkentjük az érdeklődésünket.

Ujra beszédek az 1921-22. évi jövedelem- és vagyonadó.

A pénzügyminiszter rendeletervezete.

Pénzügyi és gazdasági körökben már hetek óta beszélnek a pénzügyminiszternek arról a tervéről, hogy az 1921. és az 1922. évre kivezett jövedelem és vagyonadó, amelyet tudvalevően 1923. december 31 ig mindenkinek be kellett fizetni, ismételen beszédek.

Az 1921. és 1922. évi jövedelem és vagyonadó újból való kivetése már befejezett dolog és a pénzügyminisztériumnak erre vonatkozó rendelete a közeljövőben meg is fog jelenni.

Tudvalevően az 1921. évre az előző években megállapított adóösszeg ötszörösét, 1922-re pedig a

huszszorosát kellett befizetni. Ezeknek az adóösszegeknek a többszörösét vetik ki. Információnk szerint az 1921. és 22. évi jövedelem és vagyonadói újlag áprilisban fogják beszédni, azonban az még nincsen véglegesen elhatározva, hogy a rendelet az 1921. és 1922. évi adó hányszoros összegének lerovására kötelezi az adófizető közönséget.

A gyáripari, a mezőgazdasági és kereskedelmi érdekeltségek, valamennyien értesültek a pénzügyi kormányzat készülő rendeletéről és máris élénken kommentálják a rendeletervezetet.

Az anyakönyvi hivatalból.

Halalozások. Kampis Antónia 77 éves, Ujvilág ucca 19., agyvérzés — özv. Holy Józsefné 71 éves, Zöldfa ucca 57., tüdőlob. — Józ Vilmos 44 éves, Csanakhegy, agytályog — Pálffy Károly 24 éves, Vasut ucca 12., tüdőgümőkór. — Bulkay Margit 4 hónapos, Szarvas ucca 4., hurutos tüdőlob. — Kandall Simon 66 éves, Szarvas ucca 13., tüdőgümőkór. — Akuráni Anna 2 hónapos, Wennesz Jenő utca 24., tüdőlob. — Golovics József 8 napos, Varga ucca 4., veleszületett gyengeség. — Kelemen Gyula 47 éves, Komárom, genymell. — Ungvári Jánosné 58 éves, Fürdő köz 5., tahes. — özv. Varga Józsefné 73 éves, Ács, aggaszály. — Módler Jánosné 63 éves, Kálvinista ucca 7., szivhüvés. — özv. Horváth Lavináné 61 éves, Rozália ucca 20., tüdőlob. — Horváth Jánosné 45 éves, Bálint Mihály ucca 78., vérfertőzés. — Horváth Gyözőné 55 éves, Zöldfa ucca 1., tüdőlob. — Gancz Mária 21 éves, Zöldfa ucca 82., tüdőgümőkór. — Farkas Ferenc 70 éves, Főter 2., szivbaj. — Szomora Mária 36 éves, Ósz ucca 7., idült veselob. — Diószegi János 18 napos Kálvinista ucca 23., görcsök.

Házasulandók. Juhász Imre és Böröczki Ilona, Rajtsits Károly és Schlegl Zsuzsanna, Hegyi István és Kopácsi Ilona.

Házasságot kötöttek. Békés Mihály és Neu Margit, tanuk Neu Gyula, Steigmann György. — Reiger János és Priker Izabella, tanuk Fekete Gyula, Mohl János.

Anyakönyvi statisztika. Az elmúlt héten Győrött 3 leány és 9 fiugyermek született.

Nem lesz tarifaemelés az Államvasutakon. Az utóbbi időben híre terjedt, hogy az Államvasutak igazgatósága újabb tarifaemelés tervével foglalkozik. A hirdás — értesülésünk szerint — vaiótlan és teljesen alaptalan. Újabb tarifaemelésről szó sincs. A szerves dijszabás azonban rövidesen életbelép, de ez nem jelent újabb nagyarányú ár-emelést. Némely cikkek szállítási díjtételei ugyan magasabbak lesznek az eddigiekénél, viszont jelentős számmal vannak azok a cikkek, amelyeknek tarifáját mérsékelni fogják. A szerves dijszabás csak új rendszert hoz, de nem jelenti a szállítási díjak generális emelését.

Leltári árak:

Linoleum	K 21.000
Viaszosvászon	„ 20.000
Szövetszőnyeg	„ 18.800
Gyermekkosci	„ 90.000
Vizmentes ponyva	„ 60.000
Rolletta-grádlí	„ 14.000
Matracgrádlí	„ 19.000

Haas Lipót Győr Baross-ut 18. Telefon 728.

ABADIE
valódi francia szivarka-papír.

H I R E K.

♦♦♦♦

1924. El. I. A. 54. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. Igazságügyminiszter Urnak folyó évi január hó 4-én 135/1924. I. M. E. szám alatt kelt rendelete folytán közhírré teszem, hogy a 28123/1921. I. M. E. számú rendelettel a lázadásra és gyújtogatásra elrendelt és ez idő szerint is fennálló **rögtönbiráskodás** (statárium) kiterjesztett a következő bűncselekményekre, nevezetesen: a robbantószer, illetve mindennemű robbanó anyag (bomba, kézigránát, polgólépő) használásával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberölésre, ideértve az ily gyilkosság és szándékos emberölés kísérletét és az ily gyilkosság elkövetésére irányzott szövetséget is.

Ennek közlésével a 9550/1915. I. M. E. számú rendelet értelmében felhívom a lakosságot, hogy a fentebb felsorolt bűntettek elkövetésétől mindenki óvakodjék, mert aki e hirdetmény megjelenése után ily bűncselekményt követ el, az rögtönítélő eljárás alá kerül és **halállal bünhődik**.

Győr, 1924. január 24.

Hencz Ferenc

kir. kuriai bíró,
a kir. törvényszék elnöke.

— A 0-018-as koronához arányosítják a lakbéréket? Budapesti jelentés szerint, a mennyiben a korona jegyzése 0-03 ról 0-018-ra, vagy 0-0175-re megy vissza, a kormány tekintettel arra, hogy a mostani lakberek is messze alatta vannak az aranyaritásnak és így a korona értékváltozása nem szolgálhat megint kárukra a háztulajdonosoknak, rendeleti uton fogja megszabni az ez alapon kiróható lakbéremelés kulcsát. Más irányú szabályozásáról a lakbérkérdésnek és

általában a lakásügynek ezidő szerint szó nincs. A korona értékének fiktív csökkenése következtében beálló lakbéremelésre vonatkozó rendeletet a kormány az értékváltozás beállítása utáni hónapban adja ki. Az ebből következő lakbéremelés tehát a jövő hónapi, februári évnegyedre már nem vonatkozhatik, még ha a korona értékének visszaesése január hó folyamán be is következik. Februárra csak az a lakbéremelés engedhető meg, amelyet a jelenleg érvényben levő rendelet megállapít, nevezetesen, hogy a februári bérvnegyedre a ber az 1923. évi novemberi negyedben fizetett bérnek egyhatedrészevel emelhető.

— Adópótlék a munkásbiztosítási díjaknál. Érdekes rendeletet adott ki közelebből a pénzügyminiszter. Elrendelte ugyanis, hogy mindazok, akik előírt köztartozásait a megállapított határidőig meg nem fizetik, a késedelem minden megkezdett hónapjára a hátralékos összeg 10 százalékát kötelesek megfizetni adópótlék címen. Ezt a rendelkezést, mely az 1923. XXXIII. t. c. n. alapulnak, kiterjesztették a munkásbiztosító pénztárakra is. Azok a munkaadók tehát, akik az előírt bejegyzési és balesetbiztosítási díjakat késedelmesen fizetik, már 1923. évi október havától kezdve a 10 százalékos adópótlék kirovásának teszik ki magukat.

— A záloglevéladósságok rendezése. A záloglevél adósok utóbbi években tömegesen mondták fel hosszulejárta kölcsöneiket az intézetnél. Ezekkel az adósokkal szemben az intézetek úgy jártak el, hogy a záloglevélben foglalt tartozás huszonöt százalékos, harmincszorosát, sőt némely esetben ennek többszörösét kérték attól az adóstól, aki a határidő lejártá előtt akart velük egyezsége lépni. Az adósok ezt szívesen vállalták is. Utóbb időben az emissziós intézetek már ilyen alapon sem hajlandók elfogadni a jó koronában adott kölcsönöknek mai rossz koronával való kiegyenlítését és a kormányhoz ismételt benyújtott javaslataikra hivatkozással, most újból kérték, hogy a későbbi valorizációs törvénytervezet keretében a régi jelzáloghitelk valórizálásának módjáról okvetlenül történnék gondoskodás.

— Chopin-hangverseny a Lloydban. 7-én este tartotta szép közönség előtt Chopin esijét Hoehn Alfréd. Mindjárt az első számmal a H-moll sonatánál bemutatta a művész briliáns technikai készségét, mely egyetlen egy pillanatra sem hagyta cserben. Legegyesesebb felfogással interpretálta az F-moll Fantáziát, amely szinte a hangverseny gerince volt. A kis Mazurkát eredeti és csodálatosan erős ritmusérzékkel szólaltatta meg. Szünet után Fis dur Barcarolát, egy Vocturrot és az As dur Polonaise-t

hallottuk, mely utóbbi éppen mint az As dur Etude tág teret engedett arra, hogy a művész ördögös technickájával bravurozzon. A közönség orkászzerű és szünni nem akaró lapsokkal jutalmazta a művészt, amit az végül számos ráadásal hálaít meg. Mindent összefoglalva, a kissé pózoló, de azért szimpatikus német Chopin interpretátor közel jutott és közel viit, technikában kívánni való sem hagy hátra és ha az előadása is megfelelően tökéletesedik, amilyen grandiozitással a fortékat zengésre bírja, hogy eléri a mi Chopin interpretátorunkat Keéri Szántó Imrét.

— Az erkölcsi bizonyítványok kiállításának szigorítása. A belügyminiszter rendeletet intézett a vármegyék alispánjához s a polgármesterekhez, melyben felhívja őket, hogy az erkölcsi bizonyítványok kiállításával megbízott hivatali személyzetet a leggondosabb eljárásra utasítsák. Arra különösen, hogy a kiállítás előtt föltétlenül szerezzenek meggyőződést az adatok valóságáról. Különösen fontosnak találja a miniszter ezt a honvédség kötelékebe tartozó hivatásos altisztek nősülési engedélyéhez szükséges erkölcsi bizonyítványok kiadásánál, mert megtörténhet, hogy a valóságban meg nem felelő adatok alapján létrejött házasságkötés nemcsak a szolgálat érdekeire hátrányos, hanem káros a nősülő léteére is.

— Románia Budapest megszállásáért kártérítést követel. Nagy izgalmat kelő eseménye a minapi bukaresti minisztertanácsnak az, hogy Duca külügyminiszter azt az előterjesztést tette a minisztertanácsnak, hogy a belgrádi békekonferenciára hatalmazza fel őt a kormány arra, hogy ott megállapíttatását kérje annak, mely szerint Románia 1919-ben mint nemzetközi jogszerű háborús fél szállotta meg Magyarországot. Eddig ugyanis az ántáni álláspontja az volt, hogy Románia nem kapott felhatalmazást Budapest megszállására s ezért az ántáni nem ismert el a megszállásból folyó semmiféle román igényt. Az ántánt ebben az egy esetben ragaszkodott a fegyverszüneti szerződéshez és a megszállást a nemzetközi jogba kötöttek tekintette, melyért nemcsak hogy Románia nem kapott kártérítést, de még bizonyos mértékben kármeg-

térítéssel tartozik. Ezt a kármegterítést a hatalmak akként rendezték, hogy ennek összegét levonandónak ítélték abból az összegből, mellyel Magyarország Romániának hadikártérítést címén tartozik. A román külügyminiszter fordított helyzetet akar teremteni s azt kívánja, hogy a kisántánt államai közösen követeljék a nagy ántántól Románia hadiellenfél minőségének elismerését Budapest megszállásakor. Célja ennek a követelésnek az volna, hogy Románia feljogosított legyen a megszállásért is hadikártérítést kérni, valamint a Magyarországon rekvirált anyagokat hadizsákmánynak tekinteni.

— Valorizáltan fizetik a tartozásokat és a nyugdíjat. Mint beavaiott forrásból értesültünk, a pénzügyminiszter elkészítette azt a valorizációs törvényjavaslatot, amely a hitelkérdést van hivatva rendezni és a pénz elértéktelenedésének következtében a károsodástól megóvni úgy a hitelezőt, mint a hitelvetőt. Hír szerint a valorizációs törvényjavaslat a nyugdíjasok véleményeinek felemeléséről is intézkedik és a törvényjavaslat mielőbb a nemzetgyűlés plénuma elé kerül.

— Az országos munkapiac multheti állása. Hivatalosan közlik, hogy az országos munkapiac multheti állása általánosan igen kedvezőtlen volt. Nyilvántartottak összesen 822 munkahelyet, amelyre 2607 munkakereső jelentkezett. A munkapiac a tanoncokon kívül minden munkában nagyon kedvezőtlen. Az országban csak Sopronban ja-

Turul cipőraktár

Tapasztaltuk, hogy az ottani n. é. vevőközönség az occasio árut szívesen fogadta, miért is utasítjuk, hogy meg raktárán levő occasio cipőket az előírt olcsó árban utolsó párig árusítsa ki.

**Turul központ
Budapest.**

Hogya meghűtözte lába
„Indaszesz” az orvosága

Gyártja: Inda Művek Rt., Budapest
X., Szapáry-ucca 1.

MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ

EGYENLŐTAPAPIR
ES HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN



S. D. Modiano

ZIGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!

A mai nehéz időkben

a háziasszonyok még a kávéfogyasztásnál is takarékoskodni kénytelenek. Ajánlja ezért vevőknek a Franck féle „ENRILO”-t, melynek használata úgy a babkávét, mint egyéb kávépótléket teljesen fölöslegessé teszi; mert a babkávéhoz hasonlóan erős zamatu és tápláló. Kiadós voltánál fogva az állandó használatban rendkívül olcsó.

ENRILO

vult a munkahelyzet, míg az összes többi városok munkapiaca igen kedvezőtlen és kilátástalan.

Zenematiné. A m. kir. 4. honvéd gyalogezred zenekara — ez alkatomra a soproni honvéd zenekar által részben kibővítve — a nagybányai Horthy Miklósné Öf. méltósága védnöksége alatt álló katonatiszti és polgári köztisztviselői özvegyek és leányárvák „Országos Erzsébet Othon Egyesülete” javára Weigele Oszkár karmester vezetése alatt f. évi február hó 2-án délelőtt 11 órakor az Apolló mozgóban magas művészi színvonalon álló zenematinét rendez. Jegyek (páholy-újs 3500, zsöllye 3000 korona) előre Szabó Örnagnál (Frigyes lak-tanya) és a hangverseny napján délelőtt 9 órától az Apolló mozgó pénztáránál válthatók.

Színészjubilum. Berczky József február 5-én tartja a Városi Színházban 50 éves színészi jubileumát. Ez alkalommal Berczik Árpád „Parasztkisasszony” c. 3 felvonasos népszínműve kerül előadásra, melyen Sánta Pista szerepét játsza a jubiléus.

Gyászplirító. E furcsa néven ismerik a Székelyföld havasi vizeiben termő édesvízi szivacsot, melyet ösidők óta használnak rheuma, csusz, köszvény és más hüléses bántalmak gyógyítására. Ebből készül a székellyhavasi *Inda-szesz* is, melyet *Kossuth* Ferenc sokáig használt. Közöljük olvasóinkkal, hogy az *Inda-szesz* Magyarországon ismét kapható. Készítik: az *Inda Művek* Balázsovich Sándor R. T. Budapest, X., Szapáry-utca 81.

Meghívás — akasztásra. A szerajevói Vecserna Posta című újság egyik legutóbbi számában ezt a meghívást közli:

„Hamid bég Toptani tiránai birtokosi, aki jelenleg Bécsben tartózkodik, a tiránai törvényszék kötélt általi halálra ítélte. A tiránai kormány tudatja ezt Hamid béggel, egyben felszólítja, hogy tíz napon belül jelentkezék az ítélet végrehajtására, különben tüzzel fogják elpusztítani.”

Kiváncsian lessük, vajjon Hamid bég Toptani hazautazik-e a meghívásra, hogy annak rendje szerint felakasztassa magát.

Városi szállítók számláinak kifizetése. A városnak szállító kereskedők és iparosok számláinak kifizetése eddig hosszabb időt igényelt. Az új rend szerint a számlákat a számvevőségénél l. 29. sz. a. kell benyújtani. A hétfőig beadott pénteken, a csütörtökig beadott a következő hét keddjén kifizetik. A kifizetésről nem kap senki értesítést, hanem jelentkezhet a háztartás számveteli hivatalában, földszint.

Korrobort. Ez a címe Ady Endre egy kiadatlan cikkének, melyet a Nyugat újsávi száma közöl. A rendkívüli érdekességű cikk mellett másik ékessége a folyóiratnak Mór-icz Zsigmond költeménye: a „Magyar asszony”. A Nyugat újsávi száma ezenkívül egész terjedelmében közli Tersánszky J. Jenőnek „A havasi selyemliu” című elragadó új regényét, Király Györgynek irodalmi hagyatékából Kádár Kata balladájáról írott nagy tanulmányát, Fenyő Miksa politikai és irodalompolitikai feljegyzéseit, Kosztolányi Dezső két Kerr Alfréd-ről. Versek, kritikák teszik különösen gazdaggá a Nyugat újsávi számát. A Nyugat félhavonként jelenik meg. Egyes száma ára 10.000 korona. Negyedévi előfizetés 40.000 korona, félévre 75.000 korona.

Kereskedők! Kötők! Szövők! Csak nagyban!
F O N Á L.

Gyapjufonal minden minőségben (két szálu libussa, melé selymezett stb.)

la Imperial 4 szálu 58.000 K.

Szönyegfonalak csomozók (fahán) (5 féle), felvető (6 féle), le-szövők (6 féle) gyári lerakata.

Cernázott mőselyem kilója 98.000 korona.

Hímzőgyöngyök DMC, CB, MEA, CLARK, Hauschild stb. gyártmányu hímző, horgoló, irlandi, filé és varrófonalak és cernák.

Harisnyakötő pamut gombolyag és mairingban, szövőpamut. Mind-ezek gyári árban.

Vigszínház kézimunkaház

Vigszínházzal szemben.

Budapest, V., Lipót-körut 13.

Apróhirdetések.

Fehérnemivarrónőket, kézimunkázónőket felvesszünk. Árpád ut 13. szám. 737

Különbejárati burorozott szoba a Baross-ut közelében kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 738

Zongorista ajánkozik házimulatságokhoz, vidékre is. Cím a kiadóban. 736

Egy betanított orosz agár (önvadász) eladó. Torkos ucca 16. Révfalu. 734

Cimbalom, új, 4. sz. Schunda gyártmány eladó. Hamvay János, Győrszemere. 735

R takarékoságot nagybecsült hölgyeim és uraim **csak az udvarban az olcsó maradékvásárban** BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 32
alant felsorolt cikkek beszerzésével gyakorolhatják: 2000 db. pamutvászon maradék métere 4950 K. 7000 db. varrott pamutlepedő darabonként 19810 K. Csodaszép selyem csikos női kelmék minden létező színben métere 16920 K. Bőrerős anglnok vagy kékfestők métere 8430 K. 140 cm. széles feltűnést kétféle férfi öltöny szövet métere 38060 K u. m. remek szép velur, kabát, kosztüm és téli kabátszövetek, törülközők, zefir, schiffon, barchet, maradékok minden elfogadható árért.

Szörmekiárusítás!

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy üzletemet egészségi okok miatt felhagynom a raktár-on levő összes szörmekiárut leszállított áron kiárultam.

Mindenki sok pénzt takarít meg, ha szörmekiárut nálam vásárol.

Kiváló tisztelettel

Németh Gyula

szücs és szörmekiáru üzlete

Győr, Baross-ut 23. szám.

A Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára R. T.

Budapest VII. ker., Rákóczi-ut 76. sz.

Telefon: József 80-47, József 125-52

ujonnan létesített

ingatlanforgalmi főosztálya

a legelőnyösebb feltételek mellett ház és birtok eladását vállalja és vételét közvetíti. Legjobb összeköttetések a megszállt területen.



Telefon 756.

Telefon 756.

U N G Á R

Cipőgyár

Andrássy-ut 24. sz.

Gyári: férfi, női és gyermekcipőket mérték után cipők 48 óra alatt készülnek.

Minden egyes cipő tartósságáért teljes felelősséget vállalok.



Első Tokaji Cognacgyár Rt.

Gyár: Tokaj.

Központi Iroda:

Budapest Ul., Frangepán-utca 12-24.

Fióktelep:

Wien IV. Bez. Viktor-gasse 16

Alapított 1888-ban.



Ajánlja tiszta borpárlatból készült általánosan elismert legjobb minőségű hazai gyártmányát.

Aki egészségét óvni óhajtja, divatos fess alakkal megjelenni akar, az csak valódi Goldstein Berta-féle halcsont nélküli **haskötőt** vagy halcsontos mellfűzőt viseljen. Kapható

Goldstein Berta

Győr, Baross-ut 2. szám alatti orvosiilag elismert első győri mellfűző különlegességi műtermében. — Ugyanott kényelmes sport és házfűzők, testegyenestők és állapotos idényre gummi-fűzők rendelhetők

Ami büszkeségünk nem az öregségünk!

A mi büszkeségünk az, hogy bár UHU kávégyárunk egyetlen tég-lája, egyetlen csavara sincs több pár évesnél, mégis, avagy éppen ezért, csodás szerkezetű új gépeinkkel a *legszebben pörkölt és legjobban őrtölt pótkávé* gyártjuk egész Európában. Tegyen egy kísérletet a három csillagos UHU cikória pótkávéval.

Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek RT.

Bőröndök, bőrdíszművek, bőr- és antilopövek, iskolatáskák nagy választékban

K R A U S Z

bőrdíszműkészítőnél

Baross-ut 20. sz.

Bodánszky Ferenc

tőzsdebizományos

Győr - Budapest - Erzsébetfalva

Elfogad mindennemű értéktőzsdei

..... megbízást.

Elintézt üzletidő alatt adott meg-

..... bizásokat is.

Közvetlen összeköttetés a budapesti tőzsdével.

Győri fiók: Baross-ut 8. szám.

Telefon: 752. szám.